

CON MOTIVO DE LA PROXIMA JUBILACION DEL SABIO DOCTOR RAMON Y CAJAL, EL CORONEL GARCIA CAMINERO HA DIRIGIDO UNA CARTA AL DOCTOR COEZE, EN LA CUAL, HABLANDO DEL HOMENAJE QUE SE PROYECTA EN HONOR DEL SABIO ESPAÑOL PROPONE QUE SE SORTEE UNA LOTERIA EXTRAORDINARIA CON PREMIOS COMO LA DE NAVIDAD, Y CON SU PRODUCTO COMPRAR UN PALACIO EN SITIO CENTRICO Y CONSTITUIR UNA RENTA VITALICIA PARA QUE EL GRAN MAESTRO PUEDA VIVIR CON EL LUJO QUE CORRESPONDE A LOS GRANDES MERITOS DEL SABIO HOMENAJEADO

LA PUBLICIDAD

EDICION TARDEN

La obra de arte puede dominar al espectador, y no el espectador a la obra de arte.

OSCAR WILDE

Año III.—(Tercera época).

BARCELONA, jueves, 2 marzo de 1922

NUMERO 624

CRONICA

La oficina de los pequeños detalles

En la ciudad de Barcelona hay muchas cosas que no están bien. Esto lo sabemos todos. Pero hay que preocuparse de la corrección de esas deficiencias. Una buena parte de las cosas que no están bien, depende del Municipio. Y aun reconociendo que la gestión municipal es hoy superior a la de años atrás, es necesario insistir para que se corrijan las manchas y lunares de la capital de Cataluña.

Por nuestra parte hemos tenido una iniciativa. Es una iniciativa modesta, de la cual no pretendemos sacar patente de propiedad. Nuestra iniciativa consiste en la creación de una oficina municipal que podría denominarse "Oficina de los pequeños detalles". No es necesario para esto crear plazas nuevas, ni hay que buscar nuevos locales.

La "Oficina de los pequeños detalles" debería tener la obligación estricta de corregir las múltiples y variadísimas deficiencias barcelonesas, de poco monta por sí mismas, pero que afectan considerablemente al aspecto de la urbe. En la actualidad esas deficiencias dependen de diversas oficinas y comisiones municipales. Cada una de estas oficinas y de estas comisiones tiene absorbida la atención y la actividad por las grandes cuestiones municipales. Y nadie atiende los pequeños detalles, sin duda por razón de su pequeñez.

Pues vamos a ver si centralizando esas cuestiones urbanas de tercer, cuarto o quinto orden se consigue para ellas un poco de atención y un poco de cuidado. La oficina cuya creación proponemos, podría entender, por ejemplo, en la corrección rápida de las deficiencias siguientes: basuras depositadas en las calles, parterres de monumentos y de plazas, hedor de las cloacas, espitas de gas con la tapa rota, hedor de los mangitorios, sacudida de alfombras por menajillas y porterías en plena vía pública, hedor de las aceras sin riego previo, etc., etc., etc.

Esos detalles, por lo mucho que son de notar, causan un pésimo efecto en los forasteros y en los barceloneses que no han perdido la vista o el olfato. En transcurso que pase por delante del mangitorio de la plaza de Cataluña, frente a la estación del ferrocarril de Sarriá, y perciba el fortísimo hedor que de allí sale, habrá de formar un pésimo concepto no sólo de la higiene, sino de la limpieza de la ciudad de Barcelona.

La situación en Portugal

LA GUARDIA REPUBLICANA DE OPORTO SE NEGIA AL DESARME DE UN MOVIMIENTO DE CARACTER BOLCHEVIK?

Dicen de Vigo: Viajeros llegados a la frontera traen noticias muy alarmantes de la situación del país vecino.

Los momentos parece que son de gravedad extrema. En virtud de órdenes del D. Derno el jefe de la división militar de Oporto intentó desarmar a la guardia republicana que guarnece la ciudad.

Cuando se presentaron las tropas de infantería a recoger las baterías de artillería y las ametralladoras de la guardia republicana, ésta se negó a entregárselas y las tropas se retiraron prudentemente y dieron cuenta de lo ocurrido al jefe militar de la plaza, quien comunicó al Gobierno, el estado de insubordinación de la fuerza.

Oporto puede decirse que se ha declarado en abierta rebeldía.

El periódico de Lisboa "La Epoca" publica un sensacional artículo afirmando que la huelga general revolucionaria está apoyada y dirigida por los elementos de la disuelta guardia republicana y añadido que la revolución tiene carácter bolchevique y la organización del dinero que los facilitaron elementos republicanos.

NOTAS BREVES

El regalo de una actriz

Maud Adams, actriz norteamericana bella y famosa a quien millares de personas veneran y aman con el nombre de Peter Pan, acaba de regalar su magnífica posesión campestre de 300 acres de superficie, en Lake Ronkonoma, L. I., a la hermandad católica, apostólica, romana de Nuestra Señora del Cenáculo, de Nueva York.

Al hacer el valioso regalo, miss Adams manifestó que, simplemente era una demostración práctica de gratitud por la quietud y paz que experimentó durante su retiro en el convento que mantiene dicha hermandad en la ciudad de Nueva York, después de un ataque de postración nerviosa que la obligó tres años a retirarse de las tablas.

Aun cuando miss Adams no está afiliada al catolicismo, necesitando de una temporada de reposo, decidió pasar unos días en la calma del convento neoyorquino y su retiro estuvo caracterizado por comodidad y tranquilidad espiritual tantas, que durante los dos últimos años, durante sus visitas irregulares a la metrópoli, siempre se alojó en el convento de Nuestra Señora del Cenáculo.

Dos magníficos edificios halláanse emplazados en la posesión donada a la hermandad católica, pero se proyecta erigir otro que se adapte a los propósitos a que se consagran las religiosas que integran la hermandad. El sitio es uno de los más pintorescos de Long Island, extendiéndose a orillas de un lago y poblado con árboles y plantas exóticas. El regalo es incondicional en absoluto.

Miss Adams solía pasar grandes temporadas en la intimidad de su hermosa posesión, llamada "Sandy Girth", y fue allí donde estudió muchos de los papeles que tanta fama le dieran sobre las tablas.

"Sandy Girth" está valuada en dólares 130,000 y bajo la administración de la orden de Nuestra Señora del Cenáculo servirá de albergue a niños pobres. La sociedad religiosa es muy apreciada de las mujeres católicas. Las monjas son francesas en su mayoría y provienen de las mejores familias de Francia reúnen a la vez distinción, cultura y sociabilidad. Conségranse en parte a la enseñanza de la infancia, pero también sostienen lugares de retiro para las personas con fatiga física y espiritual. Si bien la mayor parte de sus huéspedes viven en el seno de la religión católica, con frecuencia concurren a sus centros de retiro personas protestantes, deseadas de disfrutar el ambiente único de sus lugares de descanso.

Un nuevo planeta

El planeta recientemente descubierto por el observatorio de La Plata ha sido constantemente observado en el mismo Instituto. En virtud de esas observaciones se ha podido determinar que la órbita es una elipse con la considerable excentricidad de 0.272, la que es recorrida por el planeta en un período de cinco años y siete meses.

Por estar muy inclinado el plano de la órbita con respecto al ecuador de la tierra, el nuevo cuerpo puede acercarse más a los polos del cielo que la mayoría de los planetas.

Este planeta podrá ser observado desde fines del presente año hasta la primavera de 1923, en una posición muy local y favorable para los observatorios del hemisferio norte; pero hasta la primavera de 1924 no será posible efectuar nuevas observaciones en el hemisferio austral.

Dado el número de los cálculos hechos por el director del observatorio de La Plata, doctor Bertmann, le permiten afirmar que el nuevo cuerpo cae sobre el planeta estudiado aun después de varios años.

El diámetro del planeta ha sido calculado en 25 kilómetros escasos, porque su brillo en la noche en que se efectuó la última observación no pasó de la décaimocuinta magnitud.

La momia de la Columna de Julio

París ostenta como recuerdo de la caída de Carlos X la columna denominada de Julio, conmemorativa de las tres gloriosas jornadas de aquel mes de 1830.

Reposan en el subsuelo de las mismas los restos de los combatientes por la libertad, cantada por Victor Hugo. Con ellos está enterrada también la momia de un faraón de Egipto.

La historia es sencilla. Fue transportada la momia a París por un individuo del séquito de Napoleón. Durante la travesía del buque que la condujo, aquellos arqueológicos restos sufrieron el efecto de las olas, y una vez depositados en el Louvre los malos olores de su descomposición obligaron a enterrarlos en un patio de las Tullerías.

Cuando más tarde ocurrieron los combates de 1830 se enterraron en el mismo sitio las víctimas populares al lado de la momia y al transportarlas al pie de la Columna junto con ellas se enterró el cuerpo faraónico.

Ha aquí como los románticos luchadores que prepararon al trono a Luis Felipe están acompañados del fabuloso monarca de una de las múltiples dinastías que reinaron sobre el valle del Nilo y reposaron bajo alguna memoria.

IDEARI BARBAR

"La Publicidad" a bord del Warspite

Dins el ventre del cuirassat

Ventre porta camés, dem en caisá, i en aixó, com en moltes altres coses, diem veritat. Del ventre en surt l'enorgia, tant si es tracta d'un barco com d'una persona.

El formidable i tremebund canó que acabem de veure sona el ventre que l'injecta força o amb el ventre desventrat, no tindria dalt ni abillor de barres, i un canó que no s'enfoga és, per gros que sigui, un canó de fet mitja.

L'oficial ens fa baixar en un ascensor també de ferro que no és pas més gran que una caixa de cabals. Tres, hi estem estrets, i toquem de caps al sostre. Per a tancar la porta m'apreten l'esquena i em premen materialment, com ho fan les dones a l'equivar, dins una maleta, la roba de viatge. Sentim l'inefable sensació de ser desats com una cosa preciosa, ens creiem bitllets de banc o "valors" on diposit. L'ascensor baixa amb una calma suspirada. Una mena d'ofeg, que deu prevenir de l'aprensió d'encallar-nos, ens angustia. Qui ens treuria del petit atuell si esdevingués el fracàs? És el pitjor minut que s'ocorre en una vida. Enyoró un baló d'oxigen. En Nadal, que coincideix els ritus i forma part de la jornada dels tres, ens ajudaria a ben morir, però ni podríem ajonar-nos ni aixecar els braços al cel per a donar un aspecte decoratiu i esculptòric a la tragèdia.

La porta s'obra al mateix temps que s'atura l'ascensor. Som a la tripa del cuirassat. Tot s'amara d'aquella llum elèctrica un poc roja i sinistra. Sembla una llum per transparència, i els budells d'un home o d'una bèstia de panxa al sol, douen il·luminar-se d'una falsó semblant.

Estem entre les calderes del barco, entre les saxones del paldor del monstre. Vivim una mena de passombra tubular, la visió original d'un pintor boig, precursor d'una escola nova, "budellista".

Les verins de la triquina, després d'haver perforat l'intestí, navegant en el laberinte de la saginera, poden donar-vos una idea justa de la nostra situació i de l'espectacle que ens rodeja.

Sobre el nostre cap passa una complexíssima barreja de turbulències.

N'hi ha d'enormes, turgents, inflades com paltrucs per on circulen masses alimentícies inconcebibles, bous sencers, paques d'oseria sense mastegar i altres golafreies apocalíptiques.

N'hi ha de més petites que s'hi enxufen, groixudes com una soça de pitano del Passeig de Gràcia, llises i brillants.

N'hi ha que es bifurquen, escamarant-se amb actitud, impúdiques, batedes de draps o estores, com si pallessin d'algun mal. N'hi ha en gran abundància de vulgaríssimes que s'entortallen sobre les altres, a guisa d'heures o enredadores parasitàries. Les de condicions elèctriques hi són a feixos, a gabalds, imitant els filets nerviosos que circunden les viseres.

Es un bosc, un recó de fronda selvàtica on hi passen amb pena, on s'agafen pobres rars, suggestions de cosa engolida, d'insecte menjat de viu en viu... tots fèim cara de mig digerits. Desfilàvem d'un en un, fregant els cilindres colossals de les calderes recobertes d'el·listons de fusta, amb els manòmetres arrencats tocant-se l'una a l'altra, tan nombrosos com els despertadors en un magatzem de rellotgeria.

De les amplíries que ens havia fet concebir el grandídic cuirassat vist de part de fora no en quedava res. Tot era mecanisme, tot armament i tot budallada, per on corrien calderes d'oli per cremar, d'aigua freda i d'aigua bullenta, huracans de vapor, pressions hidràuliques i tensions elèctriques, cuina de bamps i de terratrèmols.

PRUDENCI BERTRANA

LAS SUPOSICIONES SOBRE LA EVENTUAL DIMISION DE LLOYD GEORGE

Londres, 2.—El "Morning Post" estima que la carta enviada por el jefe del Gobierno a lord Chamberlain indica claramente el propósito de Lloyd George de dimitir.

"Si efectivamente—añade el citado periódico—Lloyd George se retira, ¿qué puede suceder? El actual Gobierno debe aprobar los presupuestos y solucionar cuestiones muy importantes, entre ellas la de Irlanda."

El "Morning Post" no halla más que una sola personalidad capaz de mantener la coherencia del partido conservador y lograr que éste resuelva con acierto los asuntos que interesan al país y se alíe lord del Canadá británico señor Balfour.

Su nombramiento—termina el "Morning Post"—registraría la aceptación del país y del imperio británico.—Hayes.

GACETA FEMENINA

Los secretos del tocador

Yo, en una butaca. Dos damas, delante, en sendas butacas. Van deloadamente vestidas y profusamente enjoyadas. No les falta detalle. Desde los impresionables pendientes de zafiro y brillantes, hasta la imprescindible pulsera con reloj de oro ceñido de brillantes, todas sus alhajas aluden al pie de la letra al canon, presente. Las uñas de ópalo, el rostro ligeramente maquillado, las pestañas engomadas, la dentadura pulcra, forman un conjunto que satisface por igual las exigencias del ambiente y las del matrimonio honorable.

Porque las dos damas están casadas. Sus respectivos esposos acaban de dejarlas para ir a fumar un pitillo en el salón de descanso.

Las damas hablan de modas. Hablan incesantemente con una pasión admirable que hace imaginar la moda como un dogma terrible y seductor. De vez en cuando se examinan mutuamente y se comunican sus impresiones.

—Esta muela te ha quedado muy bien—dice una de ellas, señalando la muela aludida.

—Sí. Estodentista sabe lo que se hace. Ahora me quema las encías cada semana.

—Yo también estoy contenta del mío. ¿Ves esta diente de la derecha?—dice la otra, señalando el diente aludido con su índice resplandeciente.

—Sí. Es muy bonito.

—Por poco no lo pierdo. Si sigo con el dentista de antes ya estaba perdido. Pero tuve la corazonada de ir a X, y X me lo salvó.

—Pues ya puedes felicitarte. De la dentadura pasan a la epidermis de la cara. Desde mi butaca oigo una detallada enumeración de los masajes que se aplica cada una, de los emolientes que usan, de los lavatorios que se hacen antes de acostarse y al levantarse: todo un curso de recetas para conservar la lozanía de la tez.

En seguida, una de las damas, abre un lindo estuche dorado y coge con el índice y el pulgar un diente diminuto. Ante el espejito del estuche se empolva con mucho garbo. Después, transmite los chismes a su compañera, que repite la operación con el mismo impulso.

Desde el momento en que una de las damas se ha acordado de los polvos, la necesidad de empolvarse se ha convertido en frenesí. Ya no cesan de abrir y cerrar el estuche y de pasarlo a la hora por la cara. Apenas acaba una, empieza la otra. Yo no acierto a comprender lo que les sucede.

Entretanto, hablan de las uñas. ¿Conviene o no conviene cortar las pellizcas que las circundan? El baño caliente, la piedra pómez, el polsillo... todo es objeto de discusión grave. Para el teatro, ¿qué es mejor, la pasta, el barniz o los polvos? Cada una sostiene su punto de vista con acierto de argumentos y de testimonios.

Yo estoy abrumado. Tenía, naturalmente, una idea de los llamados secretos del tocador; el secreto de tales secretos no ha sido nunca un secreto absoluto... Pero, ¿dónde está el misterio y la publicidad, hay términos medios eunucamente amables.

Dedicar horas enteras al refinamiento del cuerpo es cosa que no sé criticar y que me parece digna de todos los respetos. Cada cual refina lo que puede y más vale refinar algo que nada. Pero, dividir las horas del día entre el tocador y el comentario del tocador, no se puede hacer sin peligro para el alma y para el cuerpo.

La elegancia femenina consiste en olvidar los propios artificios y en llegar a convencerse a sí misma de que son tan naturales como los de las bellas plantas y los graciosos animalitos del Señor.

LOS SUBMARINOS PERDIDOS POR ALEMANIA EN LA GUERRA

París, 2.—Las estadísticas alemanas oficiales acerca de las pérdidas sufridas por los submarinos alemanes durante la guerra acusan que se perdieron o fueron destruidos ciento noventa y nueve submarinos alemanes: 31 en el mar del Norte, 43 en aguas territoriales inglesas, 50 en la Mancha, 12 a la entrada del canal, 17 en el Mediterráneo 4 en el mar del Norte, 3 en el Báltico, 2 en el Atlántico, 2 en el Océano Atlántico, 2 corcas de las costas francesas del mar del Norte, etc.

Con dichos submarinos perecieron 371 oficiales, 144 ingenieros, 2 médicos y más de 5,000 marineros.—Radio.

EL PROCESO CONTRA LOS GRANDES ALMACENES DE PARIS

París, 2.—Después de varias sesiones el proceso por alza ilicita en tablado ante la décima Cámara correccional contra los almacenes del "Prinplema" del "Louvre", las "Galerías Lafayette" y el "Bazar del Hotel-de-Ville", acaba de entrar en una nueva fase de procedimiento. El tribunal ha accedido a la petición de los defensores de que el proceso se suspenda para efectuar informaciones suplementarias, habiéndose acordado nueva peritaje.—Radio.

COL-LABORACIÓ

Un R. D. en profit de 'hisenda provincial

Les suposicions que fa una temporada venen fent-se a l'entorn de les sofuncions legals que el ministre de Finances del Govern espanyol pretén donar a les hisendes provincials i municipals, han vingut a confirmar-se amb el R. D. que signat per En Cambó ha aparegut a la "Gaceta", de Madrid, del dia 22 del corrent febrer.

Aquesta nova disposició ministerial senta unos bases tributaries tan semblants a les del R. D. de 31 de desembre de 1917, signat per a l'allavors ministre de Finances senyor Ventosa i Calvell, que quasi ens atrevirem a afirmar que ha estat el d'ara de la mateixa ploma que va redactar l'anterior.

El R. D. de 31 de desembre de 1917, venia a salvar l'injusticia que representava per als contribuents de les ciutats el obligar-los a satisfer sense cap mena de distinció, aquelles despeses que al éssert que proporcionen un bé general, produïen, per altre banda, un acreixement de riquesa a uns quants afavorits per la fortuna. L'embeigment del Passeig de Gràcia, per exemple, és d'un interès general innegable, però és atximatx indubitable que les propietats enclavades en aquella important via de la ciutat, han anat augmentant de valor mercès als milions de pesetes que l'Ajuntament hi ha anat invertint. Era just que els propietaris afectats no tribuessin "especialment" per aquelles obres d'embelliment que anava i va realitzant-hi el nostre Ajuntament? No. Doncs a la rectificació d'aquesta injustícia va anar de dret el R. D. d'En Ventosa i Calvell, i des del 1918, que els municipis importants han pogut fer tributar a tota aquella riquesa que augmenta de valor a l'unió amb el pressupost de despeses de les Corporacions municipals.

La semblança germana que veiem en el recent R. D. d'En Cambó amb relació amb el d'En Ventosa i Calvell, està en què es persegueix idéntica finalitat amb una disposició de redacció i de complexitat aplicativa quasi exactes. Reconeguda, doncs, per tothom, l'importància capitalíssima del R. D. de 1917, hem d'admirar-la, igualment, en el de recent sanció, puig que persegueix idéntica finalitat ans que on diferents organismes administratius.

Es clar que les necessitats del Cos provincial—en el nostre cas la Mancomunitat—no són tant immediates com les dels Ajuntaments, ja que en aquestes les necessitats sequeixen veientment la dinàmica de la nostra vida; però des del moment que existeix un organisme amb actuació pròpia, amb obligacions a cumplir ineludibles i atribucions legals reconegudes, just és que s'acudeixi a reforçar la vida econòmica d'aquests organismes sinó es vol que el l'arguid actuar acabi per anul·lar-se absolutament.

La gran transcendència del R. D. obijecte d'aquestes quartel·les està en el article segon del mateix, quan diu:

"Los gastos de los presupuestos de las Diputaciones provinciales relativos a obras, instalaciones o servicios que produzcan un aumento determinado de valor de ciertas fincas o empresas que beneficien especialmente a personas o clases determinadas, o que, aun cuando no existan aumentos determinados de valor, se provoquen especialmente, no podrán ser atendidos por medio del repartimiento provincial más que en la parte que no resulte cubierta por la aplicación de contribuciones especiales sobre dichas obras, instalaciones o servicios, etc."

Com pot veure's, es dona la facultat per a crear contribucions especials per a subvenir les despeses de totes aquelles obres que donguin, després, un profit particular. Exactament igual a la llibertat concedida als Ajuntaments en el R. D. de 31 de desembre de 1917.

L'aplicació constant de aquesta nova disposició ministerial produirà en les Diputacions un doble efecte beneficiós, puig que mentre per una banda farà reduir considerablement i fins, potser, desaparèixer, el Contingent provincial, per altra els ingressos seran més immediats i més segurs. Es atja per la raó s'entén de què l'immensa majoria dels Ajuntaments paguen amb dificultat i tard, la quota del contingent i encara que a una vegada la rigidesa presidencial dels cossos provincials hagi volgut actuar coercitivamente damunt dels municipis morosos, las convenciones polítiques s'oposen sempre, generalment, a l'energia d'un moment.

Anem, doncs, amb aquest nou R. D. ha reforçar llogorament i normal, l'hisenda de les Diputacions, i els municipis veuen proper el dia de que desaparegui una carga que sempre ha considerat feixuga i antipática; el contingent provincial. I amb aixó darrar s'obten, sense, que desaprovegui l'equina existent entre els municipis i les Diputacions, ella sempre, sempre, de la mateixa causa; el contingent.

Heu's-aquí com de fàcil manera i sense produir frastorns a intercessos particulars sempre amants a la desdanza, es va a donar vida a organismes administratius que quasi sola la tenien somnolentment; i aquest R. D. ha consoberns l'esperança de que potser ja és arribada l'hora de que es convertixin en realitat les aspiracions proclamades, persistentment, en les sis setmanes municipals celebrades a Barcelona i organitzades per l'Escola de Funcionaris d'Administració local.

R. BOSCH

Informacion de Madrid

GRAVES SUCESOS EN LA ISLA DE HIERRO - DOS MUERTOS Y SEIS HERIDOS

En el ministerio de la Gobernación fallaron al mediodía un telegrama del gobernador de Canarias dando cuenta de que en Valverde (Isla de Hierro) se desarrollaron ayer sangrientos desórdenes.

Por cuestiones de carácter político se produjeron algunos alborotos en la indicada población.

El delegado del Gobierno intervino para poner orden, pero fué desobedecido.

Entonces aquella autoridad reclamó el auxilio de la fuerza pública, acudiendo un sargento y dos individuos de la guardia civil.

Otro guardia quedó en la Casa-Cuartel.

La presencia de los guardias, lejos de calmar los ánimos, los exaltó más, y los amotinados rechazaron a los guardias a pedradas, hiriendo al sargento y al guardia Torres.

Entonces la guardia hizo fuego, resultando un paisano muerto y cuatro heridos.

De Tenerife fueron enviadas fuerzas y Hierro.

El Juzgado militar actúa.

Un telegrama posterior dice que los ánimos se han excitado todavía más a consecuencia de los sucesos antes referidos, patrullando por las calles fuerzas del ejército.

Los guardias civiles José San Juan y Ginés Montañán y Sáiz, los únicos que quedan ilesos, ayudan al Juzgado militar en la detención de los agresores.

El sargento que suscribe el parte y el guardia Torres tienen fiebre, pero no están heridos de gravedad.

Se ha efectuado con orden el entierro de los paisanos muertos.

Estos se llaman Tomás Sánchez Barrera y Salustiano Brilo Raboso.

Los paisanos heridos son Sebastián Padrón y Barrera, Acisclo Sánchez Hernández, guardia forestal Felipe Barrera Artega y Luis Herrero González.

Todos lo están tevas.

DE GOBERNACION

Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación les manifestó que la huelga de mineros de Peñarroya continúa en igual estado.

El gobernador de Huelva participa que según comunica el comandante de la guardia civil de Noya, se han paralizado los trabajos de la fundición de cobre de Riotinto, habiendo parado 540 obreros.

La causa de la suspensión del trabajo obedece, según la empresa, a la elevación de los derechos de exportación.

El conde de Coello de Portugal manifestó que no era justa la denuncia formulada por un periódico sobre la existencia de un almacén de explosivos y gasolina en la calle de Alcalá, pues el ministro, con fecha 15 de febrero dirigió una Real orden al de Fomento pidiéndole que informara al Consejo de Minería sobre este asunto, cosa que no se ha hecho todavía.

El ministro de la Gobernación manifestó que el ministro de Pontevedra le ha informado sobre la conducción por carretera de los tres muchachos de que habló recientemente la Prensa.

Resalta que el traslado de Pontevedra a Vigo que al menor de los detenidos tiene 16 años y que los tres son descendientes y rateros.

Dos han sido entregados a sus familias y el tercero ha ingresado en un asilo.

LOS FARMACEUTICOS CONTRA LOS ESPECIFICOS EXTRANJEROS

Algunos farmacéuticos pretenden influir cerca del ministro de la Gobernación para que se dificulte la venta en España de los específicos extranjeros.

El periódico que da esta noticia cree que el ministro no accederá a ello, porque iría en perjuicio de los enfermos.

LA "GACETA"

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

Anunciando haber sido solicitada por la compañía Los Tranvías de Barcelona S. A., la concesión de un tranvía eléctrico por las calles de Claris y Granvía Diagonal, prolongación del que tiene solida desde la plaza de Antonio López a la Rambla de Cataluña por la Granvía Layetana.

También publica "La Gaceta" las siguientes disposiciones:

Real orden del Ministerio de Estado concediendo un nuevo plazo de un año

para que puedan solicitar su inclusión en el escalafón correspondiente, los funcionarios ocañales de la administración ocañal, y considerando desde luego incluidos en dicho escalafón como oficiales cuartos a extinguir a don José Salasraña y Barrio, don Teodoro Pérez Garrido.

Real orden del Ministerio de la Gobernación circular a los gobernadores civiles disponiendo que en modo alguno se permita la proyección cinematográfica en cafés o en otros locales que carezcan de los requisitos determinados en el reglamento de policía de espectáculos.

Otra ídem ídem disponiendo se publique la Real orden de 8 de septiembre de 1911 a fin de que sea observada fielmente y se autorice la visita de las enfermerías de las plazas de toros a los facultativos autorizados por los lida-dores siempre que lo verifiquen acompañados del representante de la autoridad en la plaza.

De Estado.—Anunciando que en los Gobiernos de España y Suiza han convenido un prorrogar hasta el 15 del mes actual el "modus vivendi" comercial en vigor.

DE TRABAJO

El ministro del Trabajo ha anunciado hoy que al despachar mañana con el Rey pondrá a la firma dos decretos; uno de la reorganización del Ministerio, y otro creando el Instituto de reeducación profesional de los inválidos del trabajo.

FIRMA DE GUERRA

Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva, don Francisco Piarr y Gil de Sota, pase a la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada en situación de primera reserva, don Fulgencio Bermúdez y Miranda, pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don José Fernández España.

Conferiendo al coronel de caballería don Cristóbal Peña Abrit el mando del regimiento Cazadores de Alfonso XII, 21 de dicha arma.

Idem al coronel de la guardia civil don Luciano Sáiz Sáiz el mando de la subinspección del 17 tercio, y a don Francisco Moreno Carvajal la del 6.º tercio, y a los tenientes coroneles de dicho instituto don Ramón Gómez Sánchez el mando de la Comandancia de Sevilla. A don José Sánchez Otero el de la de Tarragona. A don Francisco Páramo Medina el de la de León.

BRITO CAMACHO SE RETIRA A LA VIDA PRIVADA

Vigo.—Nos traen la noticia de que el comisario general de Mozambique, Brito Camacho, ha presentado la dimisión del cargo, anunciando que se retira de la vida política y fijará su residencia en Italia.

Teatre Catalá Romea

Gran compañía catalana
Dirección: EL GIMENEZ

Avui dijous "Territlla Catalanista"

EL QUART DE LA SORT Y LA DIDA

Demà, divendres, tarda, extraordinària representació de la famosa comèdia en quatre actes, de formidable èxit, L'EXTRANYA AVENTURA DEL SENYOR PEQUET.

Preus populars. Nit, per la Compañya Francesa de

MARIE THERESE PIERAT

Quinta funció d'abonament. Penúltima representació AMOUREUSE

Diumenge, tres formidables programes, tres: A dos quartes de quatre tarda, última en aquesta secció de l'èxit dels èxits La Ventaflores—A dos quartes de sis i nit: La Hum de Jesús.—Es despacha a comptaduria.

NOTAS POLITICAS

Asamblea radical

Se asegura que significados elementos del partido radical tienen el decidido propósito de convocar para muy en breve a una asamblea, a las fuerzas que militan en el campo de sus ideas.

Los extremos más esenciales de esta asamblea se fijarán en una comiada íntima que se celebrará el día 14 de este mes y a la que, según parece, asistirá, presidiéndola, el jefe del partido, señor Lerroux.

También se dice que en este acto hará importantes declaraciones el señor Lerroux, señalando en ellas los elementos con que cuenta para la reorganización del partido y con los cuales piensa emprender una intensa campaña izquierdista.

De confirmarse la noticia del viaje del señor Lerroux, seguramente producirá gran revuelo entre los elementos que hoy forman el partido radical.

El "Boletín O"

El de hoy, contiene: Delegación de Hacienda.—Circular sobre conciertos en el Impuesto de Transportes invitando a los dueños de vehículos destinados al transporte de viajeros a que presenten en dicha oficina antes del 31 de marzo próximo, como plazo máximo, las correspondientes solicitudes de concierto para el pago del impuesto de transportes durante el ejercicio económico de 1922-23; advirtiéndoles que, transcurrido este término, se entenderá respecto a los que hubiesen solicitado, que renuncian a ella y, en su consecuencia, se les practicará liquidación con arreglo a lo que para este caso preceptúan las disposiciones actuales.

Tesorería de Hacienda.—Relación de los contribuyentes incurso en el primer grado de apremio a que hace mención el artículo 47 de la Instrucción de 26 de abril de 1900, por débitos a la Hacienda pública y por los conceptos que se expresan.

"Sala Aeolian"

HIJO DE PAUL IZABAL
35, Paseo de Gracia, 35

Viernes, 3 de Marzo a las cinco y media tarde.
(Audiición 479) tomando parte el director artístico

Federico Longás

y los instrumentos AEOLIAN

Primera audición a dos pianos, de "Pas de Cymbals", de Chamnade y repetición del "Duo Symphonique".

Obras de C. Florio, Haydn, C. Frank y Guilman en Organo AEOLIAN y Obras de Grieg, Granados y Longás. Invlaciones como de columbre

Kursaal

ARISTOCRATICO SALON
Palacio de la Cinematografía

Hoy selecto programa de éxito sin precedentes. La maravillosa película PRINCIPE Y PORDIOSERO, presentación fastuosa. Revelación de Tity Lubiski, verdadero niño prodigio. Los esposos cuentan ocho años de edad. Completan el programa: A SALTO DE MATA, gran creación de George Walech, la obiseta cómica HERENCIA DE LISETTE, el drama POR EL HONOR DEL RANCHO. Pronto LAS DOS NIÑAS DE PARIS. ¡No habrá quien deje de verla!

Noticias de Provincias

Llegada del "Reina Victoria Eugenia"

CADEZ, 2.—Continúa su viaje a Barcelona el trasatlántico "Reina Victoria Eugenia", llegado anoche del Plata sin novedad a bordo. Trae 416 pasajeros, de los cuales quedan aquí 106. Entre los que continúan a Barcelona figura el publicista José Ricardo Roser. Van también muchos jornaleros.—Philos.

Formidable incendio

Valencia, 2.—Esta madrugada se declaró un formidable incendio en la fábrica y almacén de trenzado de yute, propiedad de don Joaquín Navarro, situada en la carretera de Madrid.

El fuego tomó rápidamente gigantescas proporciones, destruyendo completamente las existencias, que estaban aseguradas. Las pérdidas se calculan en medio millón.

Al amanecer quedó dominado el siniestro.

Se cree que el incendio fué casual.—Artío.

La huelga minera

CORDOBA.—El señor Aguilera, director de la compañía minera de Peñarroya, ha visitado al gobernador. Las impresiones son pesimistas. El director afirma que la compañía necesita mantener la rebaja de 25 por 100 en los jornales.

La situación la conocen el conde de Coello y las señoras Maestro y Malos, con quienes ha hablado el referido director.

De persistir la situación pararán las otras minas, entre ellas, la existente en Villanueva Duque.—B.

MALAGA

—Ayer fundó la primera escuadrilla de destroyers ingleses, compuesta de ocho unidades, además del buque-depósito "Sand Burch". Fueron fundados frente al muelle de Cánovas, siendo objeto de la curiosidad de numerosas personas. Permanecerán aquí hasta el día 8, en que zarparán con rumbo a Gibraltar.

El mismo día fundó el acorazado de 42,000 toneladas "Hood", que estará aquí hasta el día 12. Vendrá acompañado del crucero acorazado "Repulse".

Estuvo a bordo el cónsul inglés, el cual desembarcó poco después acompañado del jefe de la escuadrilla, visitando a las autoridades.

En el palacio de la Aduana se ha instalado el puesto de policía de la escuadrilla.—C.

La Escuadra Inglesa

MALAGA, 4.—A las diez de la mañana ha fundado en este puerto la primera escuadrilla de destroyers ingleses, compuesta de ocho unidades.

Permanecerá aquí hasta el día 8, en que saldrá con rumbo a Gibraltar.

El mismo día 8 llegarán los acorazados "Hopp", de 42,000 toneladas, y el "Repulse", de 36,500, de la misma nacionalidad.—C.

Varias noticias

PALMA, 1.—La espesa niebla que hace en el puerto, y que envuelve la ciudad, ha originado que entren con retraso los vapores "Belver", procedente de Alicante, y "Balear", de Argel.

Muchos emigrantes, procedentes de esta ciudad, han embarcado esta noche para Barcelona, manifestando que marchan a causa del precio de la vida en aquel país.

Se ha verificado el entierro del

joven propietario don Antonio Rosa Si-ragusa, sobrino político de don Antonio Maura. Asistió numerosa concurrencia.

Mientras se celebraba el entierro se recibió noticia de Alemania de la muerte del joven don Carlos Delgado y de hallarse gravemente herido un hermano suyo, hijos del jefe de la Marina de guerra don Juan Delgado, hermano político del difunto señor Rosa. La familia está apenadísima.

—Anoche terminaron las fiestas del Carnaval que han estado poco animadas.

—En Cadencia se suicidó colgándose de un árbol en el bosque de Bellver, Bartolomé Barceló, empleado de los ferrocarriles de Mallorca.

En el margen de un periódico dejó escrita una nota diciendo que no se culpaba a nadie de su muerte.

Padece una enfermedad crónica al estómago.

—Se ha embarcado para Barcelona la compañía del baritono señor Parera que ha actuado por espacio de 50 días en el teatro Lírico.—Piná Forteza.

Partido de futbol

VALENCIA.—En el partido de fútbol, jugado ayer entre el España, de Valencia, y el Levante, de Murcia, venció el Valencia por tres goals a cero.

Como estos dos equipos han quedado empatados en el campeonato regional, tendrán que celebrar otro partido en campo neutral para decidir quién representa a la región de Levante en el campeonato nacional.—Havas.

GRANADA.—Prosiguen sus vuelos sobre Granada los aparatos militares. Al aterrizar en el aeródromo, procedente de Madrid, el aeroplano Haviland número 57, llevando de piloto al alférez don Luis Angulo y de pasajero el teniente de infantería don Alfonso Gaona, capotó el aparato, dando en tierra una vuelta completa. El avión quedó destruido y los tripulantes se salvaron por milagro.

—En breve llegará el aeroplano "Granada" formando parte de la escuadrilla que quedará aquí disponible para las próximas operaciones, sobre Albuemas.

—Por iniciativa de una sociedad, se proyecta constituir una compañía que se dedicará al transporte rápido de mercancías entre Barcelona y Granada, por la vía marítima. Desembarcarán en el puerto de Motril, viniendo en camiones automóviles hasta el pueblo de Durcal, donde las recogerá el ferrocarril eléctrico, trayéndolas. La compañía tendrá cuatro vapores de 400 toneladas de carga. El capital inicial será dos millones quinientos mil pesetas. Tiene el proyecto a evitar las actuales y frecuentes mermas y extravíos de mercancías.—Corresponsal.

Pathe - Cinema

La proyección más fina y más clara de Barcelona

Hoy, jueves, cambio de programa, figurando importantes estrenos.—Estreno del film completo de todo buen programa Pathe-Revue. Estreno de la deliciosa comedia marca Paramount.

EL OOLMO DE LA ECONOMIA

Interesante estreno del extraordinario film MISS ROVEL, en que la conocida artista Genevieve Félix, añade más laureos a su carrera artística.—Éxito, éxito, éxito del séptimo capítulo de

LOS TRES MOSQUETEROS

Estreno de la antineurasténica cinta EL TRIUNFO DE TOMASIN

Mañana, viernes, por la tarde: Gran sesión de Moda.

De la Región

REUS.—En Depositaria municipal se ha procedido al pago de las nóminas de febrero, al personal del excelentísimo Ayuntamiento. Ascendiendo dichas nóminas a unas 24,000 pesetas. El señor alcalde don Ramón Salvat, propónese seguir pagando puntualmente a la dependencia del Municipio.

—La empresa del teatro Bartrina, anuncia para el sábado, día 4, el debut de la compañía de declamación catalana, de la que forma parte el primer actor Paço Aguirre y la apañadísima primera actriz Margarita Robles. Entre las obras de alta comedia que estrenarán, figura la producción de gran éxito "Es mi hombre". Dicha compañía, actualmente en Zaragoza, dará cuatro años funciones en el coliseo de la Calle Mayor.

—En el teatro Bartrina se ha celebrado el anunciado baile infantil de disfraces, viéndose la fiesta animadísima de pequeños luciendo artísticos trajes. Los primeros premios concedieron-se a los siguientes niños: Conchita Simó, Incredable; Rosalía Simó, Primavera; Rosa Barda, Cesto de Flores; Palmira Gisbert, Polvera.—T. U.

TARRAGONA.—Definitivamente al viernes próximo, a las tres de la tarde, se verificará en el proyectado Parque del Mitagro la fiesta del árbol.

—Restablecido completamente saldrá para Melilla, con objeto de incorporarse de nuevo al batallón expedicionario de Almansa, el teniente don Santiago del Caño.

—El carnaval callejero ha transcurrido sin dar fe de vida.

—Ha sido ascendido a la categoría de primeros el torrero del puerto, de esta capital, don Ignacio Llompard Amengual.

—Notablemente mejorado ha podido abandonar ya el lecho algunas horas el ingeniero jefe de Obras públicas, don José Serrano Lloberas.—Méndez.

Noticias del Extranjero

LA POLITICA EN INGLATERRA -- LA REUNION DE LOS DIRECTORES DEL PARTIDO CONSERVADOR

Londres, 2.—Hoy tendrá lugar una reunión de los directores del partido conservador. Reina entre ellos alguna discrepancia al apreciar el actual momento político, pues mientras Chamberlain y Balfour creen conveniente que permanezca en el poder el Gobierno de coalición, los extremistas del partido estiman que la situación actual da a Lloyd George y a sus partidarios del partido liberal una influencia preponderante e injustificada por el número de diputados en el Parlamento. Si los directores unionistas no pueden asegurar a la coalición el apoyo de su partido, Lloyd George decidirá seguramente dimitir. Se dice que se trabaja activamente en hacer desaparecer estas divergencias; pero aun en el caso de que estos esfuerzos tengan éxito, la cohesión del partido de coalición quedará fuertemente quebrantada, y probablemente se pensará en unas nuevas elecciones legislativas.—Havas.

LA DISCREGACION DE LA COALICION LIBERAL BRITANICA -- VAN CONFIRMANDOSE LOS RUMORES

Londres, 1.—Los rumores de una disgregación de la coalición se van confirmando.

Se da ya como casi segura la dimisión del primer ministro Lloyd George. En los círculos políticos se cree que en el caso de que dimita Lloyd George, el señor Balfour ocuparía el cargo de primer ministro.—Radio.

DETECCION CASUAL DE UN LADRON DE JOYAS

París, 2.—Telegrafían de Roma a "Le Journal" que la policía buscaba desde hacía mucho tiempo al autor de un robo de joyas por valor de dos millones de liras, cometido en Florencia.

Ayer, en un tranvía que conducía poco pasaje, le fué robada la cartera conteniendo documentos de escasa importancia a un caballero.

Un obrero que iba en el mismo tranvía dióse cuenta del robo y denunció al ladrón a la policía, la cual le detuvo inmediatamente.

En la Comisaría fué reconocido como el ladrón de las joyas robadas en Florencia.

Se llama Chillery y a pesar de no contar más que veintidós años de edad, ha sido ya condenado por robo 11 vez en diversos países.—Havas.

LA DELEGACION ITALIANA EN LA CONFERENCIA DE GENOVA

Roma, 2.—"Il Paese" anuncia que la delegación italiana en la Conferencia de Génova estará presidida personalmente por el señor Facta y la componerán los señores Schenzer, ministro de Negocios extranjeros; Bertoni, ministro de Hacienda, y Peano, ministro del Tesoro.

Añade "Il Paese" que el señor Facta no ha hecho objeción alguna a la proposición de aplazar la Conferencia para el día 10 de abril.—Radio.

LOS PROYECTOS ECONOMICOS DEL GOBIERNO ALEMAN

Berlín, 2.—Los periódicos anuncian que las negociaciones entre el canciller, el ministro de Hacienda, los partidos de la coalición y el partido populista acerca del compromiso fiscal se reanudarán al regreso del señor Wirth, quien es esperado hoy en Berlín.

Según el diario "Germania", han empezado las negociaciones entre los representantes del Gobierno y los delegados del comercio, de la industria y de la Banca. Se ha discutido entre otras cosas la cuestión del tipo de interés del empréstito forzoso, que será poco elevado. Se ha estudiado la eventualidad de una evaluación para el empréstito forzoso sobre la base de la estimación de las fortunas para 1922. A fin de activar el empréstito forzoso los países anticipados pueden anticiparse en un importe igual a la tercera parte del impuesto llamado de sacrificio.

Se espera terminar los trabajos preparatorios en Julio de 1922. La percepción del empréstito se efectuará a plazos, pero de modo que quede cobrado totalmente en la primavera de 1923.—Radio.

EL GENERAL WRANGEL EN BELGRADO

Belgrado, 2.—Ayer por la tarde llegó a esta capital el general Wrangel.—Havas.

GRANDIOSO MUSIO-HALL L'AS

Dirección artística LA TORRE
Teléfono 4628 A.

De 7 a 9 APERITIF D'ANCHOA
De 1 a 4 SOUPER y atracciones en el Foyer. Orquesta TZIGANES GAYO.

Grandioso éxito a Valero, Morona, Montya, Elmo, Duquesita, Corín, L. Borely, Carrera, Estrella Valenciana, Coralito, Miriel

Mari Fe

Genial pianista

Due Loupesco

Atracción mimo-coreográfica

Teresita Pons

genial estrella maquetista, creadora del cuplé exótico

URALITA PARA TECHAR. - PLACAS ARMADAS CON AMIANTO EXCLUSIVAMENTE: URALITA, S. A.

Plaza Antonio López, 15. Teléfonos A 1644 y A 848 BARCELONA

SUCURSALES: MADRID, Plaza Salesas, 10. Teléfono 4400 - - VALENCIA, C. Pintor Sorolla, 32 Teléfono 774

INFORMACION GENERAL DE BARCELONA

LA SITUACION DE BARCELONA

ASAMBLEA DE PANADEROS

Habiéndose recibido un comunicado de la Junta provincial de Subsistencias anunciando que desde el próximo lunes día 6 del actual el pan deberá ser vendido a 0'70 pesetas el kilogramo, el Consejo directivo del Sindicato Profesional de Industriales Panaderos de esta ciudad se reunió ayer tarde, acordando celebrar asamblea general extraordinaria mañana viernes, a las cinco de la tarde, en el local social, para tratar de dicho asunto y tomar acuerdos.

El Consejo ha de advertir que si algún asociado, por la premura del tiempo no hubiera recibido particular aviso, se tenga por convocado por esta gaceta.

EL CONFLICTO DE LOS PELETEROS

Esta mañana se han suspendido las negociaciones entre patronos y obreros peleteros para llegar a una fórmula de solución del conflicto que afecta a tres casas de la industria peletera.

Las partes a que alcanza el conflicto no volverán a reunirse hasta que la base de arreglo que se presente en el Gobierno civil, sea a juicio del señor Rosés lo admisible por patronos y obreros.

EL PAGO DE LOS JORNALES

Los peones albañiles de las obras del Palacio Real han manifestado en la Delegación del Ministerio del Trabajo que no se les abanaban los jornales con relación al tipo que al contratista se le había fijado.

SOBRE UNOS OBREROS DESPEDIDOS

De la S. A. de productos químicos Masó y Rosa fueron despedidos hace algunos días, quince obreros por escasez de trabajo. Sus compañeros se han avenido a trabajar menor número de horas para que los obreros despedidos puedan otra vez reanudar sus faenas.

LA SINDICACION PROFESIONAL

El próximo domingo a las once de la mañana el presidente de la Corporación General de Trabajadores señor Sales, dará una conferencia glosando el tema "La sindicación profesional libre o múltiple" en el local de los Sindicatos Libres de San Andrés.

LOS PORTEROS DE FABRICAS

Los porteros y serenos de fábricas presentaron el día 9 del pasado mes, al Gobierno civil, una instancia pidiendo sesenta pesetas de semanal y ocho horas de trabajo. Esta mañana estuvieron en el referido Centro oficial para enterarse de la solución que se había dado a lo que pedían. En el Gobierno civil les manifestaron que la instancia a que se referían no aparecía por parte alguna y por lo tanto si querían que se solucionase el asunto que demandaban, debían formularla de nuevo.

OBROEROS EN HUELGA

Continúan en huelga los obreros que trabajaban en las obras del Círculo Ecuestre.

El contratista Joaquín Massana admite cuatro de los cinco obreros que fueron despedidos. Los trabajadores que están en huelga han manifestado que no depondrán su actitud hasta que sean admitidos los cinco obreros a quienes despidió.

LOS PATRONOS DE COLL-BLANCH

Ha quedado solucionado el conflicto que tenían planteado los obreros panaderos de Coll-Blanch. Se ha convenido por los representantes de los obreros en levantar el boicot que pesaba sobre un patrono de dicha barriada que sin previo aviso despidió a cuatro obreros.

La fórmula de arreglo ha sido la promesa del patrono de abonar los jornales devengados por los obreros despedidos, en los días que no han trabajado, y además una semana de jornal como indemnización.

REGISTRO

La policía ha practicado un registro domiciliario en casa de un sindicalista, al que tachan de peligroso.

Ignórase el resultado de este servicio, al que se le concede importancia.

HALLAZGO DE UN BOTE

Por unos pescadores ha sido recogido en el mar, frente al pueblo de Caldetas, un bote, de los que hacen servicio de

viajeros en el puerto de Barcelona, el cual lleva inscrito el número 2,9778.

En el interior del mismo fueron hallados una cartera de piel que contenía un almanaque para 1922, un carnet del Sindicato libre, extendido a nombre de Narciso Orriols, peón del muelle, otro carnet del mismo nombre de la Sociedad obreros, dos billetes extranjeros de 0'10 y 0'50 pesetas.

Además, han sido hallados en el bote, unas gafas, un par de guantes, negros, dos pañuelos de bolsillo con las iniciales J. R. y L. A., un gabán de caballero, una piel para señora y un achi-cador de madera que lleva la inscripción "Negre".

Las autoridades intervienen en el asunto.

El citado bote, propiedad de don Vicente Ferrer (a) "Roig", es el que tripulado por Francisco Serrano y Enrique Palos recogió los naufragos de la otra embarcación que embistió el vapor pesquero "Asturias" el pasado sábado por la noche, según dimos cuenta en nuestras ediciones del domingo y lunes.

Cuando los tripulantes del acorazado inglés "Barham" acudieron en auxilio de los naufragos, los hicieron transbordar a una lancha de vapor llevándose el bote a remolque de la misma, pero habiéndose roto el cabo de remolque quedó el bote abandonado, no pudiéndose recoger su bote por no haberle querido prestar su ayuda las personas a quienes se dirigió para ello.

Narciso Orriols es el botero de la embarcación que embistió el "Asturias" y los documentos y efectos hallados en Cerdetas son de su pertenencia y de los naufragos.

DEL ASESINATO DEL SEÑOR DATO :- EXHORTOS JUDICIALES

En el Decanato de los Juzgados de esta ciudad se han recibido tres exhortos del juzgado especial que en Madrid instruye el sumario por el asesinato del señor Dato.

En uno de ellos se insta la obtención de una fotografía del sindicalista Ramón Archs fallecido a consecuencia de un atentado en esta ciudad y en los otros dos un informe de la conducta de Luis Nicolau y el embargo de los bienes del mismo.

Ha correspondido el cumplimiento de dichos exhortos a los Juzgados de Atarazanas, Sur y Hospital respectivamente.

LOS ASTILLEROS MEDITERRANEO

En la Delegación del Ministerio del Trabajo han presentado varios obreros albañiles una denuncia contra los astilleros Mediterráneo por no haber abonado los jornales reglamentarios a treinta y cinco obreros que fueron despedidos sin habérselo avisado.

VIAJEROS

Anoche, en el expreso, marcharon a Madrid el senador señor Ramos, el diputado a Cortes señor Bertrand y Serra y los ex diputados a Cortes señores Moles y Balbé de Gallart.

GOBIERNO CIVIL

Un telegrama del señor Francisco Rodríguez

En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Gracia y Justicia, señor Franco Rodríguez: "Al reanudar mis ocupaciones reitero testimonio de gratitud por atenciones recibidas, repitiéndome a su disposición."

Entrega de un retrato al gobernador

Esta mañana se ha efectuado en el Gobierno civil el acto de hacer entrega al gobernador civil de Barcelona, señor Martínez Anido, de un retrato pintado al óleo por Carlos Vázquez. Este retrato se lo ofrecen cien amigos suyos que prescinden de todo matiz político.

Lleva la siguiente dedicatoria: "Ofen amigos del general Martínez Anido, gobernador de Barcelona, en prueba de amistad".

La comisión que ha hecho la entrega del retrato la formaban los señores Garriga Nogués, barón de Oller, Vidal y Ribas y marqués del Rebaldo.

Ha ofrecido el homenaje el señor Garriga Nogués en elocuentes palabras.

El señor Martínez Anido ha expresado en sentidas frases el homenaje que le tributaban sus amigos.

DE LA AUDIENCIA Y JUZGADOS

Vista de causas AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION PRIMERA

El juicio contra Salvador Seguí

En la Sección primera se ha celebrado esta mañana el anunciado juicio por jurados contra Salvador Seguí (a) "Noi del Sucre", acusado del delito de excitación a la sedición por medio de un artículo aparecido en el periódico "Solidaridad Obrera" el día 16 de septiembre de 1918.

En dicho artículo, titulado "Un documento interesante. Aceptamos el reto. La burguesía nos incita al combate", se comentaba un manifiesto que había publicado la Federación Patronal en frases destinadas a seducir a las clases obreras, incitándolas a la violencia.

El procesado se ha declarado autor del artículo, manifestando que lo escribió como contestación al manifiesto patronal y para advertir a la clase obrera del peligro que dicho manifiesto entrañaba para ella.

Como único testigo ha comparecido Angel Pestaña, entonces director de "Solidaridad Obrera", quien ha manifestado que se limitó a publicarlo como publicaba todos los artículos que Seguí le remitía.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad y la Sala absolvió al procesado.

SECCION TERCERA

Leones.—El procesado Nessiu Sedjó pretendía desde hacía mucho tiempo a Esther Chevelou Mairol, quien se negaba a admitir las relaciones amorosas que aquél le pedía, y en la noche del 21 de noviembre de 1920, después de haber cenado el Nessiu con su pretendida y los padres de ésta, en el domicilio de los mismos, para vengarse de las negativas de Esther la agredió con una navaja barbera, causándole lesiones en un brazo que tardaron en curar 71 días. Luego el Nessiu atentó contra sí mismo, produciéndose con la citada navaja una herida en el cuello de la que tardó 36 días en curar.

El fiscal pidió por el Nessiu dos años, once meses y once días de prisión correccional.

SEALAMIENTO PARA BARANA

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera.—Atarazanas. Menor cuantía. Massanés y Pujol contra P. M. Jeremías.

Sala segunda.—Lérida. Mayor cuantía. Pío Coll contra Mancomunidad de Cataluña.

AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION PRIMERA

Audiencia. Tenencia de títulos para el robo. Salvador Desplá. (Jurado).

SECCION SEGUNDA

No hay selamiento.

SECCION TERCERA

Lonja. Tres incidentes.

SECCION CUARTA

Norte. Homicidio. R. Crespo. (Jurado)

DE LOS JUZGADOS

El de guardia

Lo era el de la Audiencia, secretaria del señor Casanovas. Instruyó veintidós diligencias. Ingresaron en los calabozos tres detenidos.

Le ha substituido el de la Lonja, secretaría del señor Riera.

Denuncia por estafa

Don Juan Padrós y don Eduardo de Palma han presentado en el juzgado una denuncia contra un sujeto, al que acusan de haberles entregado, en pago de unas herramientas que le vendieron, un cheque contra el Banco de Préstamos y Descuentos, en el que no tenía fondos.

La cantidad a que asciende la compra hecha por dichos sujetos es de 6,653 pesetas.

Hurto de una cartera

Una señora extranjera llamada Alicia Greisser se hallaba ayer en la calle del Obispo viendo pasar la procesión de la Buena Muerte, cuando le sustrajeron una cartera que contenía un billete para París, 100 pesetas y 50 francos, ignorando quién sea el autor del hecho.

Hurto de documentos

A disposición del juzgado de la Lonja

ha sido puesto un sujeto llamado Antonio Martínez, detenido por la policía en virtud de denuncia de Antonio Casañas que le acusa de haberle sustraído varios documentos, entre ellos un pasaporte para América.

Hallazgo de un feto

Por los obreros que están realizando obras de excavación fué encontrado ayer, enterrado a unos tres metros de profundidad, un frasco de cristal conteniendo un feto.

Según dictamen de los forenses no presenta señales de violencia ni de aborto provocado, y si sólo señales de maceración por haber estado depositado durante bastante tiempo en alcohol. Instruye diligencias el juzgado del Sur.

LOS TEATROS

DORE. — Prªsentación de la compañía de Pedro Zorrilla

La noche pasada debutó en el Doré, con la comedia de los señores Paso y Abati, "El viaje del rey", la compañía que dirige al primer actor cómico Pedro Zorrilla.

La obra es de las que se llaman "divertidas" y aburren a cualquier espectador de mediano buen gusto, pero dió ocasión al señor Zorrilla, ya apreciado y popular en Barcelona, para lucir sus facultades y hacerse aplaudir como actor intencionado y gracioso. Los demás actores le secundaron discretamente, obteniendo la comedia un conjunto ajustado, ni brillante ni deficiente.

El público rió los chistes y estuvo deferente con los debutantes. No era muy numeroso.

P. B.

NOVEDADES

Esta noche, en el teatro Novedades, inaugurará sus artísticas tareas la gran compañía cómica lírica que dirige el primer actor Enrique Lacasa.

Los nuevos artistas que en Novedades efectuarán su presentación estrenarán la ópera en tres actos, original de Casimiro Giral y Luis Capdevila, partitura del maestro Fernando Obradors, titulada "S. M. el Dollar". La nueva producción será presentada con fastuosidad y riqueza. Bellas y elegantes "toilettes" serán exhibidas. Los reputados escenógrafos Brunet y Pons han construido magníficas decoraciones. Antofita Fuentes, la graciosa triple cómica; las señoras Bafuis y Nombela y los actores Lacasa, Bent, Esqueda, Soriano, Banquells y Molgosa, son los encargados de interpretar a "S. M. el Dollar", la ópera cuyo estreno ha despertado marcado interés.

El secreto de los lienos de Pathé-Cinema

Pathé-Cinema presenta magnífico aspecto en todas las sesiones. Raro es el día que no aparezca sobre la ventanilla de la taquilla el agradable cartelito de "Vendidas todas las localidades".

A nuestro público le llama extraordinariamente la atención que esto suceda, pues hasta la fecha aún no se había dado en Barcelona un caso parecido. Jamás se había visto una sala de cine tan concurrida como la citada.

Estos entradores dan lugar a infinitos comentarios. Parte del público los atribuye a la estupenda proyección que se ofrece en este local; otra parte, al éxito cada vez más indiscutible de "Los Tres Mosqueteros" y la mayoría de los concurrentes a la desinteresada orientación de la empresa que, no obstante contar con una serie como la que significa la adaptación a la pantalla de la obra de Dumas, incluye en sus programas, además, películas de gran valor como "El hijo del Carnaval", cuyo estreno la semana pasada constituyó un acontecimiento cinematográfico, y "Miss Rovell", maravillosa creación de la conocida artista francesa Genevieve Félix, que se está proyectando estos días.

Nosotros opinamos que todas estas causas unidas, que con su buen sentido ha descubierto el público, son las que producen tan halagüeños efectos para la empresa del Pathé-Cinema.

LO MES CHIC

Lo más xic per a una dama de portar joles amb brillants del Brasil construides per la OASA COTS (antiga de COTS i DURBAN), Hospital, 11.

CRONICA DE SUCEOS

Riña conyugal

A las siete de esta mañana ha sido auxiliada en el Dispensario de San Andrés María Alimira Puig, de cincuenta y dos años, habitante en Santa Coloma de Gramanet, calle Jaime Fernáñez, número 10, por presentar magullamiento general, contusiones y equimosis en el brazo izquierdo, región escapular del mismo lado y en la región facial, de pronóstico reservado, inferidas dichas lesiones, según manifestó la paciente, dentro su propio domicilio por haberla agredido su esposo, José Esbert Ribas, de sesenta y cuatro años.

La paciente, después de curada, pasó a casa de un hermano suyo.

Atropelló

El carro Industria número 5,181 atronó pello esta mañana, en la calle de Conxsejo de Ciento, cruce con Aribau, a María Canals Pujol, de setenta y siete años, habitante en la calle Vidriol, número 13, tienda, causándole fractura comminada de la articulación del pie derecho, de cuya herida fué auxiliada en el Dispensario de la calle de Sepúlveda, pasándose luego al Hospital Clínico.

Café

En el Dispensario de la calle de Sepúlveda ha sido auxiliado esta mañana Jaime Esteve Carné, de sesenta y dos años, albañil, habitante en la calle de San Jerónimo, número 24, primero, segunda, por presentar fuerte contusión en la cadera izquierda, de pronóstico reservado, producida en la Rambla de Catalunya, cruce con la calle de Provenza, por haberse caído del tranvía número 306 de la línea 16, por bajar mientras el vehículo estaba en marcha.

Accidente de motocicleta: Un joven y una señorita heridos

Ayer por la tarde fueron auxiliados en el dispensario del Taulat, los que dijeron llamarse Alberto Díez Comas, de veinticinco años, habitante en la calle de Aribau, número 177, cuarto, segunda, por presentar fractura del fémur izquierdo en su tercio medio, heridas con lusas en la nariz, labio superior, desprendimiento inferior y otras contusiones con herida en otras partes del cuerpo, de pronóstico grave, y Encarnación López Buendía, de veinticuatro años, habitante en la Rambla de Cataluña, número 16, tercero, por presentar heridas y magullamiento general y conmoción cerebral, de pronóstico reservado, causadas al volcar, en un viaje la moto bicar que montaban ambos, guiada por el primero.

Los pacientes fueron trasladados al Hospital Clínico, después de curados.

El hecho ocurrió en la calle de Pádro IV, frente al número 177.

Choqué

En el paseo de Maragall (Horta) frente a la calle de San Juan, el coche motor del tranvía número 420, chocó con el carro de Industria número 5,332, el cual iba guiado por su dueño llamado Emilio Quer, de sesenta años, habitante en la calle de Agudells, sin número, quien resultó herido y fué curado en el dispensario de San Martín.

Detenidos

Han sido detenidos cuatro individuos, de oficio marineros, por provocar escándalo y llamar la atención a los transeúntes en la calle Conde del Asalto.

También fué detenido un sujeto en la Rambla del Centro, por contravención a las ordenanzas municipales vistiendo de militar.

En la calle de las Tapias fueron detenidas dos mujeres, por contravenir a las citadas ordenanzas vistiendo de hombre.

Atropello de automóvil

Antonio Farré Montós, que sin duda quiso ahogar sus penas de la vida en tanto peleo, iba discurriendo por la carretora de Mataró sobre sí el aguardiente era mejor que el vino y ambos líquidos mejores que el agua, cuando le atropelló el automóvil de esta matrícula, número 6,198. El coche atropellante iba guiado por su propio dueño, B. J. R. Almad.

En el dispensario del Taulat fué auxiliado el herido, al que el médico de guardia le aplicó la fractura de la tibia y erosiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

Después de asistido convenientemente pesó al Hospital Clínico.

dir a París, confiando la Administración de sus bienes a Guillermo Grinedal, reputado por el más probo artesano de Saint-Omer. Esta confianza que redundaba en beneficio del señor de Malzonvilliers, había dado lugar a relaciones íntimas y familiares entre el halconero y el arrendador, favorables en alto grado a Santiago, Claudina y Pedro. En aquel entonces, Susana, que contaba poco más o menos la edad de Claudina, tenía maestros de toda especie, cuyas lecciones aprovechaban igualmente a los hijos del halconero, por lo que éstos salieron más aventajados, que la mayor parte de los muchachos de Saint-Omer. Santiago, dotado de un claro talento y laudable perseverancia y que desentrañaba todas las cuestiones con su rápida comprensión, fué el que recogió más óptimos frutos de esta enseñanza. Muchas veces se le veía recorriendo la campiña con la cabeza descubierta, calzados sus pies con rústicos zuecos y devorando ávidamente un libro que no soltaba hasta haber penetrado cumplidamente su espíritu y empapados de su materia.

Una sola cosa podía distraerle de abata pacífica tarea y era el ver a un padre entretenido en la recomposición de armas viejas, traídas allí de todos los rincones de la ciudad y de los castillos circunvecinos. Guillermo Grinedal era el mejor arcabucero de la comarca, así

BELLA ROSA

Novela escrita en Francés

por

AMADEO ACHARD



Imprenta de LA PUBLICIDAD, Barbadá, 11 y 13, Barcelona

La casita ofrecía un aspecto de frescura y encanto que alegraba el corazón; la paja virgen y el lúpulo tapizaban sus paredes, en las que se ostentaban siete u ocho ventanas, irregularmente dispuestas y abiertas como para mirar bondadosamente la risueña perspectiva de una deliciosa campiña; una débil columna de humo temblaba en el extremo de la chimenea, de la cual colgaban descuidadamente los flexibles tallos de las parietarias. A cualquiera hora que el caminante hubiera atravesado la comarca, no hubiera podido menos de oír los alegres acentos de los niños y el placentero canto del gallo.

Entre los varios muchachos que de todos los barrios de la población se reunían allí, distinguíanse tres hijos de Guillermo Grinedal, dueño del lugar, llamados Santiago, Claudina y Pedro.

Guillermo Grinedal, conocido vulgarmente por el tío Guillermo, había sido, a no dudar, el más acreditado halconero del Artois, aunque desde mucho tiempo no se le había presentado ocasión de ejercer su oficio.

Durante la regencia de la reina Ana de Austria, su amo el señor de Assonville, arruinado por las guerras, vióse obligado a vender sus posesiones; pero antes de abandonar el país, quiso recomponer la salud de su viejo servidor, regalándole el objeto de la casita y el jardín.

El viejo Grinedal, rubicundo por el

nuevos dueños se instaló en esta apacible comarca; viviendo en adelante de sus trabajos y ahorros.

Venido, el objeto de sus más tiernas solicitudes, no fué otro que el de la educación de sus hijos, según la posibilidad de sus modestos recursos.

Mientras atravesaron éstos el período de la infancia, fueron ínteros como las mariposas y tan pronto se les veía patinar en invierno, como tenderse y agitarse entre la yerba en verano, con sus cabezotas expuestas a los rigores del sol o a la inclemencia del viento y de la lluvia. Más adelante, llegó para ellos la época de los estudios, que consistían en la cotidiana lectura de un gran libro, que el buen Grinedal colocaba sobre sus rodillas y la escritura que practicaban en una reducida pizarra.

Invertían el tiempo sobrando en ir al bosque a coger fresas y crustáceos al borde de los arroyuelos.

Apenas contaba Santiago diez y siete años de edad, cuando se le hubiera tomado con facilidad por un mozo de veinte. No se producía muy bien, pero en cambio siempre que se creía asustado por su derecho, obraba con un atrevimiento y resolución extraordinarios. Todos los estudiantes de los errabundos y distritos, le temían tanto por su fuerza, como le amaban por la inflexible rectitud de su carácter. Desembarcaba en todas ocasiones como árbitro supremo de todas las querrelas. Fallaba con una

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

EL ASUNTO DEL AZAFRAN

El fiscal de Su Majestad ha enviado al Juzgado la denuncia que el delegado de Subsistencias, señor Espino, ha formulado contra Jacinto Ballester...

Una muestra de azafrán ha sido remitida al Laboratorio municipal para su análisis. Parece que el señor Ballester ha declarado que eran sus mismos clientes quienes pedían el azafrán de referencia...

Ha correspondido el sumario al juzgado del Oeste, secretaría del señor Alemany.

PRECIO DE LOS COMESTIBLES

Nota de precios que registró desde el 1 al 15 de marzo por disposición del gobernador:

- Alubias Mallorca nuevas, a 0'90 pesetas kilo; 0'40 pesetas los 400 gramos. Idem Pinet, a 0'85 y 0'35. Idem Monquillina, a 0'85 y 0'35. Idem Darobio, a 0'55 y 0'25. Idem Prat, a 0'75 y 0'30. Idem Castilla, a 1'15 y 0'50. Idem Barco ed Avila, 1'35 y 0'55. Arroz Benlloa O, a 0'75 pesetas kilo; 0'30 pesetas los 400 gramos. Idem Selecto, a 0'80 y 0'35. Idem Matizado, a 0'85 y 0'35. Idem Bomba corriente, a 1'10 y 0'45. Idem Idem extra superior, a 1'35 y 0'55. Garbanzos 1 R 41/43, a 1'40 pesetas kilo; 0'60 pesetas los 400 gramos. Idem 2 R 44/47, a 1'25 y 0'50. Idem 3 R 48/50, a 1'15 y 0'50. Idem 4 R 51/53, a 1'05 y 0'45. Idem 5 R 54/56, a 0'95 y 0'40. Idem 6 R 58/60, a 0'85 y 0'35. Idem 7 R 62/65, a 0'80 y 0'35. Idem 8 R 66/70, a 0'70 y 0'30. Idem 9 R 75/80, a 0'65 y 0'25. Idem Idem fino, a 2'40 y 1. Idem Idem corriente, a 2 y 0'80. Lentijas corriente, a 1'10 pesetas kilo; 0'45 los 400 gramos. Idem superiores, a 1'25 y 0'50. Azúcar Centrifuga, a 1'65 pesetas kilo; 0'65 pesetas los 400 gramos. Idem Java, a 1'70 y 0'65. Idem Blanco fino país, a 1'80 y 0'70. Idem terrón-cortadillo, a 2'25 y 0'90. Chorizo Rioja, a 10 pesetas kilo; a 4 pesetas los 400 gramos. Idem Idem extra, a 14 y 4'40. Jamón corriente país sin hueso, a 10'50 pesetas kilo; 4'25 pesetas los 400 gramos. Salsichón corriente tierno, a 14'40 pesetas kilo, 6 pesetas los 400 gramos. Mem Lomo, a 16 y 6'40. Pastas para sopa primera, a 1'50 pesetas kilos; 0'60 pesetas los 100 gramos. M. Id. Idem Italiana, a 1'75 y 0'70. Id. Id. Idem Lujó, a 2 y 0'80. Patatas Bufé, 0'45 pesetas kilo. Idem Boñado Santander, 0'45. Idem Gandía, 0'50. Tacha condensada—Lechera, marca Penilla, 1'65 bote. La Vaquera, bote pequeño, clase especial, 1'25; 1'55 bote. El Pagés, Nuria y Victoria, 1'35. El Pagés, bote pequeño, 1'25. Sardinas, 1/4 lata, de 0'50 a 2'50 pesetas una. Aceite corriente, a 1'90 pesetas litro; 0'50 cuarto litro. Idem fino, a 2'60 y 0'95. Huevos.—Valencia, a 3'25 docena; uno, 0'30. Aspurción, Barcelona, Mallorca, Murcia y Alicante, 2'75 docena; uno, a 0'25. Lérida, Galicia, Valencia y Marsella, a 2'75 docena; uno, 0'25. Dacón, Orense y Lugo, a 2'60 docena; dos, 0'45. Mazarán, a 2'10 docena; uno, 0'20. En todos los departamentos indicar el origen de la mercancía y los precios de cada clase.

BANCO DE CATALUÑA BARCELONA. CENTRAL Remisa Estados, s. Agencias Filiales, Cruz Coberta, s. N.º 1. C/la Andorra, 156. Núm. 3, Salmorós, 111. Negociamos todos los cupones. Vencimiento 1 marzo próximo cuyo importe líquido nos sea conocido. Apertado de Cupones: 553. Dirección Telegráfica: CATALONIBANX

LA CUESTION DE MARRUECOS

DE MADRID

NOTICIAS DE MELILLA

MELILLA, 2.—La oficina de Batel ha conseguido el rescate del soldado de artillería Antonio Gil. En Azib Midar han volado las motocicletas en que iban los soldados Antonio Sagredo Gregorio Marcos y el paisano Ramón Hernández, resultando los tres heridos.

Son esperados seis tanques. Sábese que Abd-el-Krim, después de engañar a los rifeños diciéndoles que tenía dos aviones, ha conseguido sólo engrosar la jarca con doscientos hombres.

El bombardeo de los aeroplanos causó a los rebeldes de Bu-Krmana treinta muertos y numerosos heridos.—Havas.

LOS AGREGADOS EXTRANJEROS EN MONTE ARRUIT

MELILLA, 2. — Los agregados extranjeros estuvieron en Monte Arruit y Dar Drius, presenciando los ejercicios de la artillería. El agregado chileno cogió tierra del Monte Arruit, guardándola como recuerdo. El agregado portugués dirigió una arenga a los legionarios de su país que se hallan en Dar Drius.—Havas.

DE BARCELONA

LLAMAMIENTOS

Por el Negociado Información de esta Capitanía general, se interesa la presentación de Dolores Cortiols, Catalina Plá y José Martínez.

La XVI Asamblea de la Mancomunidad

Se han celebrado las dos primeras sesiones de la XVI Asamblea de la Mancomunidad de Cataluña. En la primera se leyó el dictamen de la Comisión de Reforma del Reglamento, y como que el dictamen rehusa la reforma, el señor Casanovas lo impugnó en un largo discurso invitando a los representantes de las minorías a expresar su criterio. El presidente de la Comisión de Reforma les contesta y después de las rectificaciones interviene el presidente de la Mancomunidad, cuyas palabras son recibidas con muestras de aprobación, después de lo cual se lee la proposición accidental del señor Casanovas frente al dictamen de la Comisión de Reforma. La Comisión se reúne y modifica ciertos puntos de la proposición, la cual, puesta a votación, es aprobada con el voto en contra de unos pocos diputados.

En la segunda sesión, presidida por el señor Riu y Vendrell, se aprueban transferencias de créditos de diversos departamentos y se lee un proyecto de autorización a la Junta de la Casa de Caridad para enajenar algunas fincas de su pertenencia, y a raíz de ello se entabla una larga discusión sobre el nombramiento y facultades del consejero adjunto señor Moragas y Barret, acordándose finalmente se ratifique el acuerdo del Consejo. Se aprueba luego el dictamen de la Comisión sobre la autorización al Consejo Permanente para operaciones de préstamo. El señor Noguera y Comet presenta una proposición incidental sobre el Instituto Catalán de Mutualismo, y la Comisión pasa a reunirse para su estudio. Se lee luego el dictamen de la Comisión sobre el presupuesto ordinario para 1922-23, comenzando la discusión de la totalidad. Consumió el primer turno el señor Noguera y Comet. Le contesta el presidente de la Comisión de Hacienda, señor Estapé, interviendo luego el señor Guanyabens y se suspende la discusión para dar cuenta del dictamen sobre la proposición incidental del señor Noguera y Comet. El presidente de la Comisión, señor Galeón, dice que debe pasar al Consejo y el consejero señor Boñil y Matas dice que acepta la proposición y que la Mancomunidad, más que asumir la responsabilidad, podría decirse que montará la guardia cerca de la Federación de mutualidades. El señor Noguera se da por satisfecho de estas manifestaciones y queda retirada la proposición, presentándose como moción. Se aprueba el dictamen de la Comisión.

Se reanuda la discusión sobre el presupuesto, interviendo el señor Llobet y el presidente de la Comisión, señor Estapé, contesta a los que han intervenido en el debate, levantándose seguidamente la sesión.

ULTIMA HORA 6 TARDE

DEL EXTRANJERO

NEGOCIACIONES PARA UN TRATADO COMERCIAL ANGLLO-ESPAÑOL

Londres, 2.—El señor Cecil Harcourt, subsecretario de Estado en el ministerio de Negocios extranjeros, anunció ayer en la Cámara de los Comunes que Inglaterra y España han empezado las negociaciones para terminar un tratado de comercio.—Havas.

EL REPRESENTANTE HUNGARO EN MADRID

Budapest, 2.—El señor Prazhowski ha sido nombrado ministro plenipotenciario de Hungría en Madrid.—Havas.

HUGO STIRNES CONTRA LA CONFERENCIA DE GENOVA

Berlín, 1.—En la reunión celebrada por la Comisión Económica, Hugo Stirnes ha declarado que no hay que esperar nada de la Conferencia de Génova. Los comerciantes alemanes hacen ya sus preparativos para entrar en relaciones comerciales con los Soviets. De Génova no sacaremos ningún resultado feliz ni esta Conferencia tendrá utilidad alguna.—Radio.

LA PRENSA BRITANICA Y LA INDEPENDENCIA EGIPCIA

Londres, 2.—Ocupándose de la independencia concedida a Egipto, dice el "Times": "Esperamos que la nueva política que se propone seguir el Gobierno inglés, a pesar del retraso en la solución de la cuestión egipcia, encontrará al pueblo egipcio deseoso de aprovechar la nueva ocasión que se le da de asegurar su libre evolución."

La "Westminster Gazette" escribe: La nueva situación es debida a la política y la personalidad de lord Allenby. Los egipcios tienen confianza en él. Regresa de Londres con poderes plenipotenciarios por decirlo así. Y debemos felicitarlos de que los intereses comunes de Egipto y de Inglaterra estén en manos tan competentes. Pongamos la confianza en este hombre y procuremos que ningún cambio en Downing-Street dificulte su labor.—Radio.

LA SITUACION SE AGRAVA EN HONG-KONG

Hong-Kong, 2.—La situación ha empeorado. Los criados al servicio de europeos se han declarado en huelga, como también los panaderos y los taquígrafos. Se ha establecido la censura telegráfica y postal y se ha aplicado el derecho de requisita. La frontera está guardada militarmente y destacamentos de soldados ocupan varios puntos de la ciudad. El puerto está cerrado.—Radio.

EL CASO DE LA DIVISION DE DI CESARE

Roma, 2.—Aunque no se ha confirmado oficialmente, la Prensa de anoche no duda de la autenticidad de la información que da cuenta de la dimisión del ministro de Correos, señor Di Cesare. Sólo falta saber si la retirará, accediendo al requerimiento del presidente del Consejo, señor Facta y del resto del Ministerio.—Havas.

CONTRA LA ABOLICION DE LA PENA DE MUERTE

Londres, 2.—En la sesión de ayer la Cámara de los Comunes rechazó por 234 votos contra 86 una moción pidiendo la abolición de la pena de muerte en Inglaterra.—Havas.

MIJA HA SORTIT: 50 NINOTS de XAVIER NOGUÉS!!

DE MADRID

EN HONOR DE RAMON Y CAJAL EL CORONEL GARCIA CAMINERO PROPONE UNA LOTERIA PARA REGALARLE UN PALACIO

El coronel señor García Caminero ha dirigido una carta al doctor Cortezo, en la que, refiriéndose al homenaje que se proyecta tributar al doctor Ramón y Cajal, dice, que aunque habla por cuenta propia, cree que el arma de infantaría, a la que perteneció Ramón y Cajal, se honra mucho que de su seno salga la idea del homenaje y propone lo siguiente:

Días anteriores a la jubilación del sabio profesor se sorteará una lotería extraordinaria, con premios aproximadamente como los de Navidad, que se llamará lotería Ramón y Cajal, que es el único medio que podría producir cinco o seis millones de pesetas, que se emplearían en comprar un soberbio palacio en sitio céntrico y constituir una renta para que el gran maestro pueda vivir con aquel lujo que los sabios suelen tolerar por la grandeza de sus propios méritos. El acto de entregársela casa podría celebrarse con toda solemnidad y aun pudiera ser en Salamanca, invitando a todos los retores de las Universidades del mundo, que varían de modo ostensible que España premia a sus sabios sin dejarles morir de hambre, olvidando tristes tradiciones.

EL SEÑOR SANCHEZ TOGA

El señor Sánchez de Toga ha estado esta mañana en Palacio.

Interrogado por los periodistas, ha contestado que iba a dar las gracias al Rey por haberle nombrado presidente del Senado.

Se le ha preguntado si era cierto que había declinado el nombramiento de representante de España en la Conferencia de Génova.

El presidente del Senado ha eludido la contestación sobiendo a la cámara regia.

Las Sesiones de Cortes SENADO

El señor Sánchez de Toga declara abierta la sesión a las 3'40.

En el banco azul, el ministro de Estado.

Se da cuenta del fallecimiento de tres senadores vitalicios.

El presidente dedica breves palabras a la memoria de los finados y propone para cubrir dos de las vacantes a los señores arzobispos de Valencia y Valladolid, que quedan proclamados senadores por derecho propio. En cuanto a la tercera vacante, que se deja a disposición, ha sido provista en la persona del señor González Montoria, y en su día cuando dictamine la comisión de autos será hecha la correspondiente proclamación.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Torno anuncia que va a ocuparse de algunos asuntos relacionados con el ministerio de Estado y de otro que tiene relación con este departamento: la apertura de Cortes.

Habla de la Orden del Toisón de Oro, haciendo historia de sus Estatutos, para demostrar que esta orden tiene su único soberano en el Rey de España.

Los derechos que sobre el Toisón algunos dicen que tenía la casa de Austria sólo los considera como una especie de fisco.

CONGRESO

Se abre la sesión a las 3'30, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Guerra.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Maura ruega a la Mesa que tenga por reproducidos en esta legislatura todos los proyectos de ley que el Gobierno presentó en la anterior y que se hallan pendientes de tramitación en la Cámara.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Moreno Tilde formula un ruego de interés local que es brevemente contestado por el ministro de Gobernación.

El señor Guerra del Río explica su anunciada interposición sobre la última crisis.

Cree que por lo menos se debe traer ante la representación del país el índice de las cuestiones que apasionaron a la opinión durante los días en que se desarrolló la crisis.

Considera divididos a los diputados en dos bandos, que pudieran denominarse de los defensores y de los adversarios del régimen imperante, para los efectos del debate que plantea, y expone su actitud en que él, como republicano, se halla colocado.

Advierte que en la carta que el señor Maura dirigió al Rey y que conoció el país está bien expuesto el fundamento de la crisis y que fue la negativa del monarca a firmar un Decreto de Guerra.

Este fundamento da, a su juicio, más carácter de gravedad a la crisis, y dice que el país democrático prestó entonces su asistencia al Gobierno, para darle autoridad frente a las Juntas de Defensa amparadas por la más alta representación del Estado.

En Barcelona—dice— tienen pocas simpatías los señores Maura y Ciervas, sin embargo allí no se oía otra cosa que la expresión del deseo de que la crisis se resolviera con el mismo Gobierno, el mismo ministro de la Guerra y el mismo Decreto que no se había firmado.

Con esta impresión vine yo a Madrid y al llegar a los círculos políticos me sorprendió oír decir que en España había más clarivistas que los radicales. Yo aseguro que soy republicano y nunca seré clarivista, sino defensor de los principios democráticos.

Entonces los partidos liberales dieron un triste espectáculo realizando una verdadera carrera de obstáculos para disculpar la actitud de las Juntas de Defensa y ocultar la responsabilidad del Monarca.

Lamenta que hasta el señor Alvarez se haya contagiado de este mal, influido por los íntimos malos contactos a que se ha entregado. (Rumores.)

Hay que incluir a todos los jefes liberales en esa actitud.

Lee las declaraciones que a raíz de la crisis hizo el marqués de Albuñellas al expresar que hubo una mala interpretación, pues el Rey no se había negado a firmar el Decreto.

Pregunta qué es lo cierto, si lo declaró por el señor Maura o lo que dijeron los señores marqués de Albuñellas y Alvarez. ¿Se negó o no se negó el Rey a firmar el Real decreto?

Los liberales monárquicos antes que constitucionales parecen todo lo contrario.

El señor Riu.—Constitucionales siempre.

El señor Guerra del Río.—Eso parece una ironía de S. S.

El señor Riu.—No hay tal. (Asentimiento en los bancos liberales.)

El señor Guerra del Río.—Pues o no es así o el señor Maura resulta anti-constitucional.

La opinión entonces estaba al lado del Gobierno. (Continúa la sesión.)

DE BARCELONA

Atropello

En el Dispensario de la Barceloneta fué auxiliado esta tarde José Morales Pina, de 60 años, sin domicilio, por presentar fractura completa de la tibia y peroné en su tercio superior, herida contusa en la región occipital, y otra herida por desgarró en ambas manos, de pronóstico reservado, por haberse atropellado la moto-side-car número 1.183, al intentar pasar el paciente entre dicho vehículo y un auto-camión.

El hecho ocurrió en el Paseo Nacional, frente a la calle de Juicio.

El lesionado, después de asistir convenientemente, fué trasladado a Hospital Clínico en el coche de la Ambulancia.

Banca y Bolsa

DAMNOS SOBRE EL EXTRANJERO

- Francos, 57'35. Francos suizos, 122'75. Libras esterlinas, 27'78. Dollars, 6'203. Liras, 33'40. Marcs, 2'75. Coronas, 0'20. Francos belgas, 54'25. Bolsa mañana Norte, 60'35. Alicante, 59'50. Bolsa Norte, 69'95. Alicante, 59'15. Andaluces, 47'60. Bolsa tarde Norte, 59'95.

mosa imparcialidad y sabia sostenér, cuando el caso lo requería, con algunos pocos pufetazos sus inapelables fallos; conducta original que satisfacía siempre las exigencias de los contrincantes. Cada vez que se promovía una disputa por un puñado de guindos, o por algún trompo alemán y se presentaba Santiago, los más camorristas se callaban, y los más débiles se engrulaban; apenas llegaba, separaba instantáneamente a los combatientes, pedía noticia de las causas del debate, daba un consejo a los unos, un tabanazo a los otros, adjudicaba escrupulosamente el objeto causa del litigio y los ponía de acuerdo organizando acto continuo una partida de bolos.

BELLA ROSA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR Amadeo Achard CAPITULO I

Sobre el año 1663 y a unos docecientos pasos de Saint-Omer, se destacaba una casita sencillamente edificada, cuya puerta daba al gran camino de París. Una cerca formada por olivales y sauces rodeaba un jardinito en donde se distinguían desordenadamente flores, cebra y niños.

BELLA ROSA

Un día medio docena de gallinas con sus polluelos oscureaban entre las hierbas y los fresales de uno de sus ángulos; dos o tres bolmenas agrupadas sobre los alherribos dirigían al sol sus fragantes conos; por las ramas de frondosos árboles, anovadas por el peso de los frutos, revoloteaba la tímida paloma, batiendo cariñosamente sus alas alrededor de su compañera.

BELLA ROSA

le en sus violentos ejercicios. Ya colocado a lo alto de los árboles, en que formaba la musculatura de sus brazos, se deslizaba, al percibirlo, por entre las ramas y abría las manos, que le sujetaban para caer perpendicularmente al suelo, ya abandonaba al novillo, con quien se complacía en luchar.

BELLA ROSA

El padre de la señorita Malzonvillers, era un acomodado arrendador que se había aprovechado de las revueltas de la Fronde, para enriquecerse con los despojos de los que en la misma época se arruinaron por completo. No se acordaba jamás del escotado apellido de Malzonvillers, proveniente de una heredad que constituía su mayor posesión, hombre de sí, precioso, había creído que podría, como otros vecinos conocidos aya, trocar el nombre plebeyo de su padre por otro que enalteciera sus ascensos. El señor Dufrault había pasado por una serie progresiva de transformaciones hábiles, a ser conocido con el nombre del señor de Failly, después con el de señor Failly de Malzonvillers. Entre tanto aguardaba ansioso la ocasión de ser investido con el título de barón ó de caballero.